

Eliminovanie krádeží vozidiel

Prevenia proti krádežiam

Nitrianska firma ECR-SK, s. r. o., prichádza so zaujímavým produktom, ktorý je nový a unikátny vo vzťahu k prevencii proti krádežiam motorových vozidiel. Základom myšlienky tohto produktu je dať majiteľom motorových vozidiel možnosť primárneho zviditeľnenia VIN na všetkých sklách vozidla. Majiteľ vozidla na základe objednávky, ktorú dostane v sade ECR CAR Security, dostane šablónu VIN jeho vozidla. Podľa návodu, ktorý je dodávaný spolu so sadou ECR CAR Security a pomocou špeciálnej leptacej pasty, vyľepí na všetky sklá svojho vozidla VIN a označí výstražnými nálepkami. Celý úkon pre priemerne zručného človeka nezaberie viac ako pätnásť minút. Sada ECR CAR Security obsahuje špeciálnu leptaciu pastu so štetcom, dve výstražné nálepky, návod na montáž, klientsku kartu a registračnú kartu s objednávkou.

Cieľom tejto služby je prevencia proti krádežiam motorových vozidiel zviditeľnením VIN práve na miestach, ktoré umožňujú okamžitú kontrolu „totožnosti“ vozidla. VIN (Vehicle Identification Number) je jediným identifikačným znakom vozidla. Laicky sa mu hovorí tiež číslo karosérie alebo číslo podvozku. Vzhľadom na to, že VIN má pevnú logickú štruktúru a ako taký sa stal jediným, a teda najdôležitejším znakom pri odhaľovaní trestnej činnosti na úseku nezákonného obchodu s odcudzenými vozidlami, sú policajné databázy policajných zborov vo svete, rovnako ako výkonný databázový systém ASF spravovaný medzinárodnou organizáciou Interpol, vedené pod určujúcim znakom, ktorý je VIN.

VIN je od roku 1980, na základe dohody ISO (International Standards Organization) so svetovými výrobcami vozidiel jednotne upravený a štrukturalizovaný. Na základe normy ISO 3779 je VIN zavedený a používaný všetkými svetovými výrobcami motorových vozidiel. Takto je zaistené, že VIN svojím zložením a dĺžkou je ľahko odlišiteľný od všetkých ostatných čísiel na vozidle. Sedemnásmiestny VIN nie je „úplným“ číslom, pretože neobsahuje len arabské číslice, ale aj písmená. Samotné číslice by nevystihovali kombinačné bohatstvo VIN-u, ktoré je unikátne pre každé jednotlivé vozidlo. VIN nám povie o vozidle všetky dôležité informácie, a preto sa stal jediným identifikačným znakom motorových a prípojných vozidiel.

Stalo sa samozrejmosťou, že vo väčšine osobných dokladov vzťahujúcich sa k osobe je uvádzané rodné číslo majiteľa. Vďaka rýchlo sa rozvíjajúcemu bezhotovostnému platobnému styku pomocou platobných kariet si pomaly zvykáme na automatom požadovaný PIN (Personal Identification Number – osobný identifikačný kód). Všetky tieto čísla majú jedno spoločné, sú unikátne, a preto ľahko

spracovateľné výpočtovou technikou, jednoznačne charakterizujú osobu alebo predmet. Často v sebe navyše skrývajú ďalšie dôležité a doplnujúce informácie (napríklad dátum a rok narodenia v rodnom čísle).

Rozdiel oproti pieskovaniu, ktoré bolo dosť rozšírené, je v tom, že na sklách vozidla nie sú „anonymné“ kódy, vypieskové na objednávku v servise, ale rodné číslo vozidla a technológia, ktorú sami využijete vo svojej garáži, alebo len pred domom na ulici, v priebehu 15 – 20 minút vyznačí nezmazateľne a kontrolovateľne váš VIN na ľahko prístupné a viditeľné miesta na vašom automobile.

Tento produkt zvýraznením a sprístupnením kontroly VIN príslušným orgánom zvyšuje pravdepodobnosť, že takto označené vozidlo bude vďaka ľahko prístupným a kontrolovateľným znakom stotožnené a v prípade, že bolo odcudzené, navrátené legitímnemu majiteľovi. Komplexnejšie informácie o tomto produkte sú aj na internetovej stránke. V prípade, že vozidlo s označeným VIN na všetkých sklách bude predsa len odcudzené, páchatelia, alebo priekupníci s odcudzenými vozidlami sú nútení vymeniť všetky sklá vozidla tak, aby odstránili rozpor medzi pozmeneným VIN, ktoré implantujú do vozidla a už označenými oknami. Zisk z krádeže takéhoto vozidla sa výrazne znižuje a vozidlo takto označené nie je tak pre priekupníkov atraktívne.

V tejto súvislosti treba zdôrazniť rozdiel medzi jednoznačným identifikátorom VIN a vypieskovaným anonymným kódom. Sklá s anonymným kódom možno opätovne použiť na iné vozidlo. Je však nelogické použiť sklá s vyznačeným iným VIN než VIN vozidla. V niektorých vyspelých štátoch už legislatíva postihuje odstránenie alebo pozmenenie VIN, ktoré je na všetkých primárnych častiach vozidla ako motor, prevodovka, dvere, tým, že zásah do VIN je klasifikovaný ako trestný čin a registrácia takéhoto vozidla do evidencie je zamietnutá a vozidlo je vyradené z dopravy. Vzhľadom na to, že sa chceme zaradiť k týmto štátom, predpokladajme, že v skorej budúcnosti bude legislatíva zahrňovať i problematiku VIN podobným spôsobom.

Je nutné zdôrazniť, že ECR CAR Security má preventívny charakter, avšak v kombinácii s ďalšími už známymi elektronickými alebo mechanickými systémami zabezpečenia vozidla tvorí kompaktný celok ochrany vozidla pred odcudzením a významnou mierou prispieva k vyhľadávaniu a navráteniu vozidla legitímnemu majiteľovi.

APRIL
2001

4

ROČNÍK I

NOVINY
MINISTERSTVA VNÚTRA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
Zvesti

